
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Hundeluft 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 27.10.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgebäude, Kleine Dorfstraße 

2, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Andreas Glumm  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Kai Födisch  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Andrea Scholz-Hoyer  
Ortschaftsrat Kurt Freihorst  
Ortschaftsrat Dietmar Handt  
 
 

Es fehlten: 
 
 
Gäste: 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      

 
 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      

 
 

 
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

08.09.2015 
 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 08.09.2015 wurde von den Ort-

schaftsräten bestätigt. 
   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Es gab keine Anfragen. 

   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
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                                     verbot 

      

 
 

 
 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 

Vorlage: COS-BV-189/2015 
 Der Haushalt 2016 lag allen Ratsmitgliedern vor. Gegenüber dem Vorjahr gab es 

nur wenige Veränderungen. 
Der OBM merkte an, dass auf dem Spielplatz die Seile erneuert, der Sand ausge-
tauscht und das undichte Dach repariert werden müssen. Weiterhin ist ein komp-
letter Anstrich der Spielgeräte notwendig. Die dafür eingestellten 200,- € werden 
nicht ausreichen. 
Wann erfolgt eine TÜV-Abnahme des Spielplatzes? 
 
Die OR stimmten der Haushaltssatzung 2016 zu. 
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 
 6. 2. Änderungssatzung der Hundesteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-280/2010/2 
 Der Ortsbürgermeister erläuterte die Änderungen der Hundesteuersatzung im § 

11 Zwingersteuer. 
 
Die OR gaben ihre Zustimmung zur 2. Änderungssatzung der Hundesteuersat-
zung.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 
 7. Satzung über die Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wirkungs-

kreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskostensatzung) 
Vorlage: COS-BV-173/2015 

 Die OR diskutierten über die Kostentarife der Satzung. Einige Ratsmitglieder ver-
traten die Auffassung, dass diverse Tarife zu hoch seien (über 10 %ige Erhö-
hung) und dass für Amtshandlungen, di vorher kostenfrei waren, jetzt ebenfalls 
Gebühren erhoben werden. 
Der OR lehnte die Verwaltungskostensatzung ab.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
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      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 0 3 2 

 
 

 
 8. Satzung über die Aufnahme und Betreuung von Kindern in Kindertagesein-

richtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-174/2015 

 Der OBM erläuterte, dass der § 7 in Hinblick auf die nicht mehr erforderliche Un-
bedenklichkeitsbescheinigung von einem Arzt bei einer Erkrankung des Kindes 
erforderlich sei. Entsprechend dem Hinweis der Kommunalaufsichtsbehörde des 
LK WB  
Wurde der § 10 Ausschlussgründe der Satzung gestrichen. Der OBM verwies in 
dem Zusammenhang auf die Beschlussbegründung zur Satzungsänderung. 
OR Födisch kritisierte die Streuchung des § 10, da somit die Verwaltung und die 
Einrichtungen keine Möglichkeiten haben, verhaltensauffällige Kinder, die eine 
Bedrohung für Dritte darstellen, aus den Einrichtungen ob Kita oder Hort zu ent-
lassen. 
 
Der OR versagte seine Zustimmung zur Satzung. 
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 0 3 2 

 
 

 
 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 Thießener Weg 
- fehlende und kaputte Poller sollen nicht mehr aufgestellt werde 

Die halten diese Entscheidung für falsch und befürchten, dass dadurch 
noch mehr PKW in der Spielstraße parken werden, was ja verboten ist. In 
diesem 
Zusammenhang wurde die Anfrage gestellt, wann in Hundeluft der ruhen-
de Verkehr kontrolliert wurde und wie oft? 

 Gehwege 
Diese Arbeiten sollen nach Ender der Vegetationsperiode 2015 durch die 
Bauhofmitarbeiter erfolgen. 

 Entwässerung 
Die Reinigung der Rinnen und Einläufe erfolgt vor der Winterperiode. 

 Bahnbrücke Richtung Ragösen - Müllablagerungen 
- Hierzu liegen keine Informationen vor  

 Dorfteich  
- Lt Aussage des FB sollte mit der Beräumung des Teiches Anfang Oktober 

begonnen werden und die FF und einige OR-Mitglieder boten ihre Hilfe an 
es gibt wieder keine Informationen bzw. einen Termin vom FB 

 Steuerhebesatzung 2016 
- Steuerhebesätze für Hundeluft bleiben für das kommende Jahr unverän-

dert 
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- Anpassung Grundsteuer A nur für die Ortschaft Klieken 
 
Der OBM wird für die Durchführung einer Vor-Ort-Begehung mit dem FB-Leiter 
Bau einen Termin vereinbaren und die OR informieren. 
Der Antrag zur Änderung der Innenbereichssatzung ist laut Aussage der Verwal-
tung möglich, wenn der Ortschaftsrat und der Gewerbetreibende dies möchten. 
Es soll ein gemeinsamer Gesprächstermin mit dem Gewerbetreibenden und der 
Stadt stattfinden, um die Modalitäten abzuklären. 
Auf der Beratung der Ortsbürgermeister in Coswig (Anhalt), wurde mitgeteilt, 
dass es bisher keine Anfragen seitens des Landkreises gab zur Flüchtlingsun-
terbringung in den Ortschaften.  
Allen Ratsmitgliedern lag ein Informationsschreiben zum IGEK – integriertes ge-
meindliches Entwicklungskonzept vor. Hier wird die Ortschaft gebeten verschie-
dene Anlagen auszufüllen. Hierzu werden die Ratsmitglieder ein gesondertes 
Arbeitsgespräch führen. 
Die Seniorenweihnachtsfeier findet am 7. Dezember 2015 in der Schmiede satt 
(vorherige Barauszahlung für diese Veranstaltung von 350,- €). 

 
OR Födisch drückte seine Unzufriedenheit darüber aus, dass die Belange der 
Ortschaft Hundeluft in der Verwaltung kaum wahrgenommen werden und die Rä-
te nur wenige Informationen erhalten. Er bemängelte, dass auch der Dialog mit 
den Mitarbeitern der Stadt zu keinen konkreten Informationen führen würde. 
OR Födisch erkundigte sich nochmals nach der Möglichkeit eines BUFDI für 
Hundeluft. 
Der OBM hat bereits versucht, die zuständige Mitarbeiterin zu erreichen, um hier 
noch einmal genau nachzufragen, welche Kriterien erfüllt werden müssen, als 
BUFDI zu arbeiten. 
OR Födisch verwies auf den § 9 Abs. 2 des Gebietsänderungsvertrages und frag-
te an, welche Fördermittelanträge für Hundeluft bisher gestellt wurden. 

 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.15 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      

 
 

 
 
 
 
Coswig (Anhalt), den  
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Glumm 
Ortsbürgermeisgter      Protokollantin 
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